

# UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Égész évre . . . . . 12 korona  
Negyedévre . . . . . 3 korona  
Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.Megjelenik  
hétfé kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## Prohászka püspök

nem először ad kifejezést annak a meggyőződésének, — amiben különben mindenki egyetért vele — hogy a magyar földhöz a magyar parasztnak joga van. Tudomásunk szerint a kormány is már a háború előtt, foglalkozott egy tervezettel, mely szerint földünknek intenzívebb, egészségesebb nemzeti irányú gazdasági értékesítése apró bérletek, vagy parcellák kiosztásával volna elérhető. Mégis, a most kimondott szó, aktuálisá teszi azt a felfogást, hogy a háborúból csonkán visszatérő hőseink nem koldulhatják végig verkivelt az országot, mint Solferino után. A lelkes főpap ma a Magyarország intellektuálisának egyik jelentékeny vezére s szavainak igazságát át fogják érezni még abban a körben is, ahol egyébként féltő aggodalommal szemlélik régi jogoknak újban szokások megtépésését. A nagyszerű elv, mely a püspök beszédéből perzselő fényzőnként sugárzik a magyar társadalomra, nem politikai jelszó kíván lenni, hanem az idők keléinek megérzése. Ha sikerül fölráznia a nemzet lelkiismeretét, olyan államalkotó tény megvalósítására nyílik alkalom, mely a mérőföldjézők történelmi határkövekhez, a honalapításhoz és a negyvennyolcas törvényalkotások jelentőségéhez fogható. A nemzet herosi harcának alig lehetne szebb és méltóbb gyümölcse. Változnak az idők, változnak a gazdasági viszonyok s nyilván változik a lelkek belső berendezése is. Ma már nem idegenkedhetnek zászlós nagyuraink s bíborpalástú főpapjaink, hogy az új kor hitéletének megfelelő értékekkel alakítsák át hagyományos régi birtokaikat. Mindössze arról van szó, hogy a földből intézményesen jussunk annak is, aki mivel. Gazdasági átalakulás lenne ez egy tökéletesebb és szebb világ: egy új nemzet ragyogás felé. A jelszó kiadatott, a társadalomra hárul a feladat, hogy azt megkapja, megértse és megvalósítsa. Ily nagy változások csak a nemzet egyetemének tökéletes egyetértésével vihetők keresztül. Ha vannak, akik a tudós főpap nagyszerű emberbaráti és nemzeti tervének megvalósulása elé aggodalommal tekintenek, el kell nemulniok, ha a közvélemény szilárd akaratával kerülnek szembe.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, április 14.

(Hivatalos.) OROSZ HARCTÉR: Vonalaink a Strypa alsó folyásánál a Dnjester mellett és Csernovitztól északkeletre tegnap heves ágyutüz alatt álltak. Éjjel a Strypa alsó folyásának torkolati szögében és Buczacztól délkeletre hevesebb előtérharcokra került a sor, melyek részben még tartanak. — A harcmező legdélibb részén egy előretolt sánc védőt a főállásba vontuk vissza. Jaslowiectől északkeletre is behatolt az ellenség egyik előállásba, de gyors ellentámadással ismét kivetítettük onnan és ez alkalommal 1 orosz tisztet, 3 zászlóst és 100 embert elfogtunk. A Buczacztól Czortkowbe vezető országúton egy osztrák-magyar portyázó különítmény rajtaütéssel hatalmába kerített egy orosz előállást. — Az ellenség tüzérsége József Ferdinánd főherceg hadseregének harcvonala ellen is fokozott tevékenységet fejtett ki.

OLASZ HARCTÉR: Az ágyuzást, amennyire azt a látási viszonyok megengedték, mindkét fél részéről tegnap is folytatták. A Mrzli Vrh-en csapataink elfoglaltak egy előállást és ismételt ellentámadásokat az olaszok súlyos veszteségei mellett visszavertek. Flitschnél és Pontebbanál tüzérségünk erőteljes tűz alá vette az ellenséges állásokat. — A tirolai arcvonalon az ellenség több helyen támadott. Kísérleteit, hogy a Suganaszakaszon a Novaledo mindkét oldalán emelkedő magaslatokon állásainkat megszerzeze, visszavertük. A Tonale országúton csapataink ma éjjel a védőtalat Speronetól délre odahagyták és a legközelebbi állást tartják erősen megszállva. Az Adamello területen alpinik megszállták a dosson—genovai határhegygerincet. — A stíli hágótól délre az ellenségnek a Monte Scorduzzo elleni támadása meghiúsult.

DÉLKELETI HARCTÉR: A helyzet változatlan.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, április 14.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: A helyenkint élénk és a Maas területen heves tüzérségi harcról eltekintve nincs lényeges jelenteni való. Ágyutüzünk a Maas balpartján megkísérelt támadásokat már kiindulásuk helyén elfojtotta.

KELETI HARCTÉR: Hindenburg tábornagy hadseregtörzsnél, a Garbunowka környékén (Dünaburgtól északnyugatra) és a Narocz-tó felé elhatárolt ellenséges előretöréseket véresen visszavertük. Epoly eredménytelenek maradtak Lipót bajor herceg tábornagy hadseregtörzsnél az orosz osztagoknak a Serwetschnél levő állások ellen Zrintől északra intézett támadásai.

BALKÁN HARCTÉR: Az ellenség tüzérsége tegnap a Vardartól keletre időnkint élénk tevékenységet fejtett ki. Az április tizenkettőkor tizenharmadikára virradó éjjel az ellenséges repülő eredménytelenül dobta bombákat Gewghelire és attól keletre Bogorodica-ra.

A legfőbb hadvezetőség.

## Görögország az ántánt ellen.

Berlin, április 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Wofli-ügynökség jelenti Athénből: A görög kormány megtagadta az ántánt kérését a Patrasz—Athén—Larissza-vasútvonal átengedésére, nehogy e vonalon a szerbeket Korinából Szalonikibe szállíthassák. A vasútvonal birtoklása egyenlő volna Görögország katonai megszállásával, amiért is a görög kormány minden eszközzel meggátolja.

## Ujvidék

közigazgatása  
márciusban.

Ujvidék város törvényhatóságának közigazgatási bizottsága pénteken délelőtt 10 órakor a városháza kis tanácstermében tartotta meg április havi ülését. Az ülésen Matkovičs Béla főispán elnökölt és a közetkezők vetk részt:

Profuma Béla polgármester, Fodor Mihály pénzügyigazgató, Fuchs István kir. műszaki tanácsos, Karácsonyi István kir. ügyész, dr. Szabó Lajos tiszti főügyész, dr. Fenyő Győző orvos Fátih Ferenc, dr. Gál Odön, dr. Kassovitz Armin, Grossinger János bizottsági tagok és dr. Belohorsky Adolf tb. tanácsnok.

A polgármester jelentette, hogy március havában a város közigazgatási menetében nem történt említésre méltó esemény.

Dr. Fenyő Győző kerületi orvos bejelentette dr. Wagner Károly tiszti főorvos jelentését Ujvidék mult havi közegészségügyi állapotáról.

Észerint a város közegészségügye kedvező volt. Nagyobb elterjedést nyert a kanyaró és némileg a hólyagos himlő is, de egyik betegség sem ad okot a nyugtalanságra. A hólyagos himlőnek 11 újabb esete volt. Négyen egy családban betegedtek meg, ahol az első eseteket elitkolták. Elhalt himlőben 2 gyermek és 1 férfi. A védőoltást foganosítják és eddig 8000-nél több egyént oltottak be. A vármegyében is szűnőben van a himlő járvány. A halálozások száma márciusban 63 volt.

Elszomorító képet ad — folytatta a főorvos jelentés — a vegyvizsgáló állomás beszámolója. A vizsgált tej 48,7% hamsított volt. A felhozott tej mennyisége jóval kevesebb, a próbavétel elől bujkálnak, a piacra alig hoznak, ellenben a mellék utcákban mérik a tejet, amelynek fele hamsított.

Ezután Fodor Mihály pénzügyigazgató tett jelentést a márciusban Ujvidéken befolyt adókról.

A király ügyész jelentette végül, hogy az ujvidéki ügyesség fogházában előzetes letartóztatásban van 6 férfi és 4 nő. Vizsgálati lagságban 2 férfi, felebezés alatt 2 férfi 2 nő, jogerősen elítelt 9 férfi 10 nő. A jogerősen elítéltek között 3 nő fegyházra van ítélve.

A jelentéseket mind tudomásul vették és ezután a katonai károk megtérítését tárgyalták.

## Öngyilkos vasuti ellenőr.

Ma este tíz óra tájban a Séta tér egy esőverte padján föbelőtte magát **Rados Elemér** ujvidéki m. ellenőr. Sötét, szeles este nek szomorú szenzációjára egész sereg ember verődött össze a Sétatérben, ahol a Duna utca felé eső faszor első padján kinyújtózva, holtan ült **Rados Elemér**, a feje hátra hajlott és jobb halántékából szivárgott a friss piros vér... Egy pislogó kocsi-lámpás halványan világította be tragédia színhelyét, ahol megjelent a vizsgáló bizottság és konstatálta, hogy kétségtelenül öngyilkosság történt. A padon egy 11 milliméteres forgópisztoly feküdt. Egyetlen egy kilőtt töltény volt benne, amelynek golyója a szerencsétlen vasutitízt életét kioltotta.

**Rados Elemér** érdekes és ismert alakja volt Ujvidéknek. Eleinte mint raktárfőnök működött az ujvidéki pályaudvaron, majd Fülöpszállásra került állomásfőnöknek, ahonnan ismét visszahelyeztette magát Ujvidékre. Hivatalában szorgalmas és törekvő tisztviselő volt, akit előzenyességéért a közönség sokra becsült. Szabad óráiban **Rados Elemér** szerette a szórakozásokat és az utóbbi időkig víg életet folytatott. Valamikor vagyonos ember hírében állott, de később anyagi gondokkal kellett küzdenie és úgy látszik, hogy ez a küzdelem lassanként megörölte idegrendszerét.

Alkotmány utca 51. számú házban lakott népes családjával. Nyolc gyerekeről kellett gondoskodni és a mai háborús drágaságban, sok kínzó gondtal járt honnan kerül elő nyolc pár cipő, nyolc karaj kenyér.

Az utóbbi napokban szemmel láthatóan észrevették, hogy **Rados Elemér** legyűrte a nagyfokú idegességét. Más kellemetlenségek is közrejátszottak és már azzal a tervvel foglalkoztak, hogy 51 éves embert egy gyógyinté-

zetben helyezik el. Erre azonban nem került a sor, **Rados Elemér** meglazult idegeivel kimenekült a tövisek életből. Környezetének és hivatalában hetek óta hangoztatta, hogy végez magával.

Ma egész nap különösen ideges volt **Rados**. Szórakozottan járt fönn a városházán. Az ismerősei köszönését nem fogadta és csak maga elé bámolt, mint aki súlyos elhatározást fogart az agyában. Hosszabb időt töltött dr. **Tapavica** György árvaszéki elnökhelyettes szobájában.

Este féltíz órakor **Baros** rendőr, aki a Duna-utcában posztolt a Séta-tér felől egy pisztoly lövés hangjára lett figyelmes. A lövés hangja irányába sietett, de amire odaért már holt embert talált a padon. A rendőr nem ismerte fel a boldogtalan öngyilkos személyét. Nyomban telefonált a főkapitányságra, ahonnan **Zanbauer** Agoston inspekciós rendőrkapitány és dr. **Deák** Imre tb. főorvos hajtottak ki a Séta-térre.

**Zanbauer** rendőrfőkapitány felismerte az öngyilkosban **Rados Elemér**t. A zsebeit kikutatták, azonban semmi írást nem találtak nála. Miután a rendőri vizsgálatot megejtették, előállott a hullaszállító kocsi és a lovak elindultak csendes utasokkal a kórház hullaháza felé...

Hátra lett volna még, hogy **Rados** árván maradt családját értesítsék a szívet rázó tragédiáról. Azonban senki sem érzett erőt, hogy bekopogjanak az Alkotmány-utcai házba a gyász-hírral. Nem mert senki vállalkozni arra, hogy felriasszák az özvegyet, meg az édesen álmódó nyolc apró gyereket, hogy az apát ne várják haza.

Reggel ugyanis még elég korán fogják megtudni, hogy miért maradt érintetlen és üresen az éjszaka **Rados Elemér** ágya. A nyolc kis **Rados** gyerek apja a sírba tér aludni...

## Burián tanácskozásai Bethmann-Hollweggel.

**Burián** báró külügyminiszter ma délelőtt ideérkezett. Délelőtt **Bethmann-Hollweg** kancellárral tanácskozott, aki tiszteletére dejeuner ad. Ma este **Hohenlohe** herceg berlini magyar-osztrák nagykövetségünk dinert adott.

## Görög-olasz konfliktus

### Epirusz miatt.

Athén, április 14.  
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Görögország, miután az érdekelte hatalmak Észak-Epirusz bekebelezése ellen annak idején nem tiltakoztak, — újabb dekretumban közli a végleges bekebelezést. A négyesszövevény képviselői kollektív jegyzékben felvilágosítást kértek a görög kormánytól.

Athén, április 14.  
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olaszok Észak-Epiruszban fényes zórákkal kutatják végig a görögök sánccálásait. A határ-

menti Tepclaniba 2000 olasz kitudtek. Valonában újabb csapatokat hajóztak ki.

Athén, április 14.  
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Mombelli olasz katonai attasé Olaszországból visszatérve kijelentette, hogy az olaszok kényeszerűnek átmenetileg megszállani Epirusz északi részét, továbbá, hogy nem tűrhetik el a Görögország újabb terjeszkedését Epiruszban. Olaszország nem vállal Londonban kötelezettséget a balkáni hadjáratban való részvételre, hanem megőrzi cselekvési szabadságát.

## Május 29-én vonulnak be a tizennyolc évesek.

### A legfiatalabb ujvidéki népfőfelkélők szemléje.

Tegnap délelőtt felbokrétázott, nemzeti kokárdás csapat járta be a várost. Harsogó dallal vonultak végig az utcákon a király legfiatalabb katonái, a 18 éves népfőfelkélők, akikre most mondták ki a boldogító „alkalmas!”-t. Mert — mintha a legendás idők régi virtusa dobogtatta volna meg a gyerekek szívet — boldogan és lelkesen álltak glédába a sorozó bizottság előtt és a büszkeség ragyogott az arcukról, amikor megtudták, hogy fiatal izmos karjukba kardot nyomnak. Akikre nem volt kedvező a sorozóbizottság ítélete, szinte bánatosan szembeszálltak az orvosokkal, hogy meggyőzzék: elbirják a fegyvert. Általában a szemle első napjára legkisebb méretű eredménye. Különösen a diákok bizonyultak jó anyagnak. Meglátásból a sport és torna izomfejlesztő hatása.

Tegnap ért le az ujvidéki honvédkiegészítőhöz a honvédelmi miniszter rendelete, hogy a most folyó népfőfelkélők szemlére besorozott 18 éves népfőfelkélők május 29-én tartoznak jelentkezni az ezredeknél.

A népfőfelkélői szemle első napján az ujvidéki illetőségű 18 éveseket sorozták. A szemle előző tisztét dr. **Marczekovich** Imre alpolgármester töltötte be. Katonai képviselőként **Máry** Sándor őrnagy, az ujvidéki honvédkiegészítő parancsnoka, járási tisztviselőként pedig dr. **Szántó** Aladár tb. katonaiügyi tanácsos vett részt a sorozáson. Dr. **Mádi-Kovács** Ferenc főorvos sorozott és mint ellenőrző polgári orvos dr. **Wagner** Károly városi tiszti főorvos szerepelt.

A beváltak közül a következő neveket jegyeztük fel: **Baktai** István kereskedősegéd, **Barátovits** Szilárd géplakatos, **Birly** Frigyes tanuló, **Bruder** Márton hajós, **Csakovác** Uros tanuló, **Csuhá** István szabósegéd, **Dotlics** János, **Elmini** Ferenc betűszedő, **Grossinger** Antal tanuló, **Istók** István ékszerészsegéd, **Ivkovits** Arzén tanuló, **Joczkov** János kereskedősegéd, **Kertész** Imre kereskedősegéd, **Klein** Rezső tanuló, **Kolbach** Oszkár kereskedősegéd, **Kohn** Miksa magánhivatalnok, **Krendics** Illés kereskedősegéd, **Krsztics** Frigyes kereskedősegéd, **Kovács** Pál tanuló, **Lakatos** Jenő zenész, **Lányi** Dezső tanuló, **Lechl** Artur tanuló, **Lehrer** Dezső tanuló, **Lusztig** József magánhivatalnok, **Lyobojevits** János tanuló, ifj. **Majsaj** György tanuló, **Mayer** Gyula tanuló, **Militeyev** Vladimir tanuló, **Noszk** István kereskedősegéd, **Pekló** József tanuló, **Prodanovits** Tivadar kisbirtokos, **Proksch** Béla tanuló, **Szivacs** Emil tanuló, **Wagner** Károly tanuló, **Sudár** József tanuló és ezen kívül még sokan lettek alkalmasak.

A sorozás teljesen rendben folyt le. Két kis legény is volt az előállottak között, akik alig néhány centiméterrel nőttek felül a méterem.

Egy teológiai hallgató, **Jahn** Róbertet a saját bemozdása alapján minősítették alkalmasnak. — Érdekes még megemlíteni, hogy besorozták **Wagner** Károlyt, akinek az apja, dr. **Wagner** Károly fiztői főorvos a sorozóbizottságban ült.

Ma az Ujvidéken tartózkodó idegen illetőségű 18 éves népfőfelkélők bemutató szemléjét tartják meg.

## Kabinetválság Görögországban?

Rotterdam, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Athénből jelentik a **Times**nek: **Szuludisz** miniszterelnök utóda **Zaimisz**, mások szerint **Rallysz** lesz. A kormányválság legközelebb megoldódik. A kormány megtöltötte semleges és ellenséges állambeiek Görögországon át való utazását.

Athén, március 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hivatalosan megcáfolják a kormányválság híreit. A korona a kamara és a kormány között fenntartás nélkül egyértelműség uralkodik, hogy eddigi semlegességi politikáját minden tekintet nélkül a legnagyobb határozottsággal folytatni kell.

## Anglia a 45 éveseket sorozza.

Rotterdam, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A **Times** arról értesül, hogy **Asquith** kedden be fogja jelenteni a védkötelezettség korhatárának 45 évig való kiterjesztését a nőlekre és nősekre egyaránt. A **Daily Chronicle** szerint a válság elmulott. A kormány nem valószínű, hogy általános védkötelezettséget.

Havre, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az angol haderők főparancsnoka Londonba utazott, hogy részt vegyen a védkötelezettség kérdését megtárgyaló koronatanácsban.

## Repington ezredes a háború végéről.

Lugano, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Repington ezredes a **Temps**-ben fejtegeti, hogy a hadviselő katonai készütségéből és tartalékaiból megállapítható, hogy a háború döntő fázisa és befejezése két év múlva remélhető.

## A franciák angol segítségét sürgetnek.

Páris, április 14.

(Magyar Távirati Iroda.)

**Humber** szenátor a **Journal**-ban hangoztatja, hogy a szövetségeseknek nem szabad a francia népet végkimerültségig megterhelni. Főleg az angolok kötelessége tehermentesítésükre sietni.

93.000 tonna olasz hajó súlyyodt el márciusban.

Róma, április 14.

(Magyar Távirati Iroda.)

Az olasz kereskedelmi flottából márciusban 93.000 tonnát kitevő hajókat súlyosították el.

## Jön, nem jön a pécsi színtársulat?

Rövid három nap választ el április 18-ától, amikor az előzetes megállapodások szerint *Füredi Béla* pécsi színgazgató társulatával megkezdí vendégszerelését. Már napokkal ezelőtt be is jelentették Pécsről, hogy *Gábor Andor Ciklámen* jével fogják megnyitni a *Dungyverszky* színház kapuit. A habitúék már elkészültek a színházi estekre, a polgármesteri hivatalban már bejelentették, hogy *Thalia* címmel megindul az egyedül hézagot pótló színházi hetilap és előre fenték a tollukat a nyári bős kritikások. 144 órával a megnyitói előadás előtt azonban sőtét felhők tornyosultak az ujvidéki színházi színpad felett. 144 órával a *Ciklámen* előtt megjött *Füredi hárnök: Gózon Béla* és a kis *Ciklámen* virág helyett ki-mért pihegéssel szolt:

— A társulatnak nincs zenekara és csak egy jühetünk le Ujvidékre, ha a város kiforsziorza a zenekart.

*Gózon Bélával* egyidejüleg megérkezett a *Nagykanizsán* megjelenő *Zala* címü lap legújabb száma, amely már sokkal öszintébb hangon és világosabban árulja el, hogy a pécsi társulat az idén nem valószínű, hogy megtiszteli szerény városunk falait. Egyébként hadd beszéljen a *Zala*:

„A *Zala* a napokban már jelentette, hogy *Füredi Béla* pécsi színgazgató azzal a tervvel foglalkozik, hogy májusban megkezdí a nagykanizsai színiévadot, mivel a katonazenekar megvonása miatt *Ujvidéken nem játszhat*. A kanizsai színon korábbi megnyitása azóta már tényé is vált. *Füredi Béla* tegnap azzal a kérelemmel fordult *Nagykanizsa* város tanácsához, hogy *május közepétől engedélyezzen a részére két hónapra terjedő játszási engedélyt*.“

Ugyeár ebből kiolvasható az, hogy *Fürediék* a *Ciklámen*el csak vakították *Ujvidéket* és valójában a pécsi társulat „zenekar nincs” felkiáltással *Nagykanizsára* gravitált. *Gózon Béla*, mint a társulat megbizottja tíz percentre csökkentette le *Ujvidék* ama reményét, hogy az idén szerencséje lesz a pécsi társulat művészetében gyönyörködni. *Gózon Béla* ezért a színpad elé tornyosuló akadályok előtt meghajolva már csak arra szoritkozott, hogy nem biztosíthatná-e jövü évre az ujvidéki színházat a pécsi társulat nyári állomásának.

Nem akarunk a diplomáciai tárgyalásoknak elébe vágni. Értésülésünk szerint a színpüti bizottság ma szombatn összeül és a színpüti bizottság bizonyára megtalálja a megfelelő megoldást.

Most csak fájó rezignációval és szeliden kérjü: miért nem értesítette a városat a pécsi társulat már előbb arról, hogy nincs zenéje? Miért szagoltatták velünk a *Ciklámen*et, ha *Füredi* már májusra tervezte a nagykanizsai színezont?

Mi lesz a hézagot pótló *Thalia* címü színházi hetilappal, ha ennek követeztében elmarad a

színházi színezont? Miért akar *Füredi Béla* már a jövü évről gondoskodni, amikor figyelmenlése miatt a cserbenhagyott *Ujvidék* az idén aligha gondoskodhat színtársulatról?

### Kierószakolt Olasz bizalmi nyilatkozat.

Zürich, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz kamarában tegnap *Merloni* szociálista képviselő azt az indítványt tárgyalta, amely a magántisztviselők érdekeinek megvédésére döntő bíróságokat kíván létesíttetni. A kérdés körül hatalmas vita fejlődött, mely végül *botránnyba* fullt. *Merloni* névszerinti szavazást követelt. A reformszocialisták helyeselték az indítványt, de tiltakoztak az ellen, hogy a kormány bizalmi kérdést csináljon belőle.

*Salandra* miniszterelnök ennek ellenére felvetette a bizalmi kérdést, melyet a kormány tekintélyének megörzésével indokolt meg. A névszerinti szavazás elrendelésékor 80-an elhagyták az üléstermet. A szavazáskor a klerikálisokat szalmabáboknak nevezték. 240-en szavaztak az indítvány mellett, 78-an ellene.

### Szerbiának végzte a szövetségesei voltak.

Genf, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A *Journal de Geneve* munkatársa most teszi közzé *Péter* szerb királynak a menekületekór tett nyilatkozatát, mely szerint szövetségesei voltak a végzete. Hétről-hétre, napról-napra biztaták, de senki sem jött segítségére.

### Francia szocialisták a Briand-kormány ellen.

Basel, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A francia szocialisták eddig 13 interpellációt jegyeztek be a kamarában a kormány ellen.

### Török hivatalos jelentés.

Konstantinápoly, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Irak fronton: Az ellenség erödítési munkálatait kiterjeszti. 7-én elesett 3000 angol, akik n *Kitchener-féle* 13. hadosztály két dandárát alkoták. A törökök vesztesége 79 halott, 168 sebesült, 9 eltűnt.

A *Dardanella* harcvonalon: Ellenséges cirkáló monitor eredménytelenül bombázta *Ari-Burnu* környékét. Kösten sziget ellenséges cirkáló és torpedónaszád bombázták, de a védágyuk elüttek.

### Elsülyesztett gözösök.

Barcelona, április 14.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától —

Véga francia gözöst egy tengeralatti elsülyesztette. A buvárhajó ezt megelőzőleg elsülyesztett egy tízezer tonnás angol gözöst és egy orosz vitorlást.

Barcelona, április 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Argus angol gözöst elsülyesztették. A legénységének egy része megmenekült. Ugyancsak elsülyesztették *Orlokhead britt* gözösi is.

## HIREK.

Április  
15  
Szombat

Napkezte : 5 ó. 13 p. d. e.

Napnyugta : 6 ó. 47 p. d. u.

Holdkezte : 3 ó. 55 p. d. e.

Holdnyug. : 3 ó. 41 p. d. e.

16. hét.

Kath. : Anasztázi. Prot. : Neszte. Gör. kel. : Április 2. Titusz. Izr. Nizan 12. Sab. Akh.

Ma van a 624. háborus nap.

Névpapok : Olympia, Anesztár, Caesar, Benedikt.

1915. Német aviatikusok bombázták Nancyt. — Ostende és Nieuport lövetése angol torpedók által. — Német csapatok győzelme az oroszok felett Kalvarijánál. — Győzelmes előnyomulásunk Galiciában.

A közös hadügyminiszter Szkutariiban. Bécsből táviratozzák lapunknak, hogy *Krobotin* közös hadügyminiszter Szkutariiba utazott és megtekintette a csapatokat és az erödmüveket. A hadügyminisztert a lakosság mindenütt barátságos ovációkkal fogadta.

Diadalmas győzelem után mieióbbi béke legyen. Berlinből táviratozzák: A *Vossische Zeitung* haditudósítója jelenti: *Hartmann* bitoros egy tábori misén *Vilmos* császárhoz beszédet intézve tolmácsolta katonái szeretét és kitartását és imádkozott Istenhez, hogy adja meg a didaalmas győzelem után mieióbbi béke legyen osztlályrészük.

A szerbiai főkormányzó Szemendriában. *Salis-Sevis* gróf altábornagy, szerbiai cs. és kir. katonái főkormányzó szemleutján Szemendriába látogatott el, ahova báró *Wrangel* százados német hadtápparancsnok és *Sydor* ezredes, az utázcsoapat parancsnoka kísérté el. A motorcsolnak — amelyen az utat megtették, — *Grocskán* kikötött, ahol lelkes fogadtatás köszöntötte a főkormányzót. Semendriába a bevonulás a német katonazene hangjai mellett történt. Német és osztrák-magyar diszszázadok vonultak el *Salis* gróf előtt, akit *Pettera* alezredes, kerületi parancsnok és *Gröben* német alezredes, hadtápparancsnok fogadtak. A lakosság nevében a polgármester mondott szívélyes isten hozott-tat. A főkormányzó köszönő szavai után történt a bevonulás a lobogódíszben pompázó városba, ahol a német körházat, az erősen megrongált templomot és a rommá lött várat tekintette meg, amely utóbbi ma a legénység fürdőhelyiségeül szolgál. A főkormányzó megtekintette *Natalia* királynő hires szöőtelepeit, amelyeket most a kerületi parancsnokság ültetett be. Szemendriáról *Salis* gróf autón *Palánkára* ment, ahonnan *Mihajlovacot* látogatta meg, ahol diadalkapu várta a főkormányzót. *Palánkán* virágös közt vonult *Salis* gróf a városba, ahol *Pavlovics* *Milija* polgármester mondott hódoló beszédet és fejezte ki a lakosság teljes meglegedését és bizalmát a cs. és kir. kormányzat iránt *Beszéde* végén

arra kérte a főkormányzót, hogy *Ferenc József* királynak tolmácsolja a szerb nép igazán loyális érzelmeit. *Salis* gróf a *Sumadia* vidék megtekintése után a kiseljaki savanyúvizfürorást szemlélte meg és 700 koronát osztott szét a kerület szegényei között. *Ujfelkör* *Salis* gróf visszatért *Belgrádba*.

Kéménytüz. Pénteken délután 5 órakor a *Kossuth Lajos*-utca 24. számú ház kéménye kigyuladt. A kivonult tűzoltóság hamarosan eloltotta a tüzet.

Halálos szerencsétlenség Belgrádban. *Jovanovics* *Alexa*, S. ny. államtanácsos felesége *Belgrádban* a padláslépcsöről oly szerencsétlenül bukott le, hogy holtan terült el. A szerencsétlenül járt triasszonyt ma temetik.

## Harminckilenc ezüst vítézségi érem a 6-os népfölkelöknek.

A hadseregőparancsnokság az első osztlályu ezüst vítézségi éremmel tüntette ki az ellenség előtt elesett *Botyánszky Mihály* 6. népfölkelő gyalogezredbeli népfölkelőt, továbbá a 6. népi. gy. e. első zászlóaljánál az ellenség előtt elesett *Bukta János György* szakaszvezetőt, továbbá *Szecssei Sándor* tizedest, *Sevaracz János* népfölkelőt s *Borsos János* 6. honvédgy. e-beli szakaszvezetőt. A másodosztlályu ezüst vítézségi éremt kapták dr. *Schmidt Konrád* 6. honvéd gy. e-beli hadapród, a szabadkai 6. népfölkelő gyalogezred első zászlóaljánál *Peich György* egészségügyi zászlós, *Gallé Viktor* törzsörmester, *Sági Ferenc*, *Peits Antal* és *Leszmeiszter Ferenc* örmesterek. *Nyilas István*, *Rosenberger Béla*, *Ujvári Málvás*, *Bakos Pál*. *Hajnal Antal*, *Borsik Ferenc*, *Czernyákovics Lajos* s *Barna Vince* szakaszvezető, *Kerekes Sándor*, *Törtei Urbán*, *Derzi Dezsó*, *Kovács Péter*, *Cseszkó Mihály*, *Szegi Péter*, *Farkas Ferenc*, *Ürmös Péter* és *Mamuizics József* tizedesek, *Gugus Lukács* és *Forgó Mihály* örvezetők, *Seibert Henrik*, *Simonovics János*, *Nagy István* Péter, *Szehenyei Péter*, *Tóth Csibolya János* és *Bece András* népfölkelők, *Filippi Károly* 6. honvéd gy. e-beli szakaszvezető, *Osvald Péter* 6-os honvéd és *Szeredi János* 6-os honvédörvezető.

## Anglia válaszigyézke az Uniónak.

London, április 14.

(Magyar Távirati Iroda.)

A *Reuter-ügynökségnek* jelentik *Washingtonból*: Anglia válaszigyézket intézett az Unióhoz, amelyben kifejti, hogy a kínai gözösön letartóztatott 38 osztrák, magyar, német és török alattvaló Indiába jegyvereket és lázító iratokat csempészett. Part-raszállásuk engedélyezésével egyrészt megsértették volna az Unió semlegességét, másrészt folytatták volna káros üzlelmeiket. Letartóztatásuk tehát jogosult

Marad a portugál kormány.

Lissabon, április 14.

A *Havas-ügynökség* jelenti: A kormány megmarad állásában.

**A hősök szobrára.**

A mai napon újabb szép adomány érkezett hozzánk, mely azt igazolja, hogy hőseink megbecsülését célzó szobor iránt változatlanul nagy érdeklődés mutatkozik.

Krémer Vilmos és Loschitz Frigyes, két kis diák 28 koronát gyűjtöttek a hazafias célra. A kis diákok buzgalma megérdemli, hogy követésre méltó példaképpen megőrökítsük a neveiket.

A gyűjtésben résztvevők: Tolveth Erzsike 2 K, Krausz Meliitta, Traukl Dávid, Brüll Mórné, Wertheim Dezső, Kovács Ferike, Heim Lajosné, Tóth Mártonné, id. Sós Albertné, Friedmann, Forgács Benő, Ivkovits R, Malejts Luka, Dungserszki szabó, Gavrilovits Jovan, Klein, Locker, Regényi István, Krón Marianna, N. N. 1—1 K, Petrovits Miklósné 60 f., Ernszt Mici, Vig Paula 50—50 f., Mészáros Sándorné, Balázs Mihály, Dobanovacska Mita, N. M., Láng Ilus 40—40 f., Goldhamer Aranka, Kremász, N. N. 30—30 f., N. N., Kernász János, Grujits Sztána, Marinkov Darinka, Hukov Katica, N. N., N. N., N. N. Budapest, N. N., N. N., Grünsberger Elvira 20—20 f., N. N., N. N., N. N. 10—10 fillérrel.

K. L. 20 koronát küldött el hozzánk a hősök szobrára. Nagy Sándor főhadnagy, békében városi tisztviselő 10 koronát adott át nekünk erre a célra. Halás közszónnel csatoltuk gyűjtésünkhöz. Schiff Ernő és Jóska, két kis fiucska, 3 koronát hozott el nekünk. Derék kis apróságok, akik korán tanulják meg a hazafias és nemes aldozatkészséget. Ma befolyt 62 korona, amellyel gyűjtésünk 7562:54 koronára emelkedett.

ad. 4. szám.  
1916. kárp.

**Hirdetmény.**

Felhívom Ujvidék kereskedőit, hogy kávékészleteiket írásban folyó hó 16-ig ezen rendőrkapitányság 4. számú helyiségében Wachtl János tb. rendőrfogalmazónál szárt érdeklükben jelentsek be.

Ujvidék sz. kir. város rendőrfőkapitányi hiv. 1916. évi április 13-án.

Payerle  
rendőrfőkapitány.

**AZ EST**

egy-egy példányonként lapunk kiadojában kapha to

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Ház eladó Attila-utca 43 szám, Bővebbet a házigazdánál.

Zrínyi Ilona út 17. alatt két butorozott szoba azonnal kiadó.

Tatai, sziléziai és porosz szénre brikettre és kokszra vagon tételben megrendeléseket elfogad FUCHS UJVIDÉK II. Rákóczi Ferenc ut. 22.

**Két szobából s konyhából avagy** egy szobából, előszobából s konyhából álló lakást keresek április 15-ére. Ajánlatok Lakás jelge alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

**BUTOROZOTT LAKÁST**, mely két szobából és konyhából áll, április 15-ére keresek. Ajánlatok „Butorozott” jelge alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

**4 vagy 5 szobás modern lakást** május 1-re keresek. Ajánlatokat továbbítt a kiadóhivatal „Modern lakás” címén.

**Antik porcelanokat, antik tárgyakat** megvételre keresek. Cim kiadóban.

**HIRDETÉSI ÜGYNÖKÖT** magas jutalékkal alkalmaz a kiadóhivatal.

**Ferencz-József ut. 3. (Wagner ház) I. emeletén szép szoba** kiadó.

**Teljes hadmentes gyakorolt irodai** munkaerő 21 éves ki a gépirásban és könyvelésben rajzmásolatokban jártas azonnali állást keres czim a kiadóban.

**ELADÓ VAGY KIADÓ** a Petőfi-utcában egy 7 szobából, mellékhelyiségekkel és szép nagy kertből álló urház. Cim a kiadóban.

**Szépségápolás!**



Hajtaváltozás arc-ról és karról fájdalom és utonyom nélkül 5 perc alatt bámulatos eredmény. Arcmaszsage jótányos hatásban. Minden arcot üdit és fiatalít. — Vörös orr, vörös arc kezelése. — Szépítő, szemölcs, pattanás, mitesszer, májfolt, himlőhely és mindennemű szépséghibák eltávolítása. Kitanó „Mélis” szappanoszerek, bőrféherítő krem 3 K, szárazosító szer 5 K, hámlasztó szer 3 K, hajnövesztő 3 K. Intezetemben vidékieknek lakás. Próba kezelés díjtalanul.

Mélia Kozmetikai intézet.

UJVIDÉK. Kossuth Lajos-u. 7. I. em.

**HÖLGYEK!!!**

rendeljek meg az „ERIKA DUPLEX” növényteát. Világszerte elismert páratlan hatása, teljesen ártalmatlan. Ara utánvétellel és használati utasítással I. K. 6. 50 II. Kor. 8.50. Centrum „Erika Duplex” Hamburg. Szétküldési iroda „Erika Duplex” Tealexport, Budapest VII, Betslen-utca 6. I. em. I.

**APOLLO**

i. évi április hó 14., 15. és 19-án  
Péntek, szombat és vasárnap.

**BUKSI LAKODALMA**

a legkedvesebb vigjáték 3 felv  
Asta Nielsen a főszerepben.

**A vasszívú ember**

társadalmi Nordisk dráma 3 felv.

**Kócsy Sándor**

műszaki vállalkozó

UJVIDÉK, Petőfi-utca 19.

Elvállal kulfurrásokat, gőzfűtéseket és vízvezeteket.

Ajánlatokat készséggel és díjtalanul küldök bármely időben.

**AZ ELITE kávéházban**

csütörtöktől, e hó 13-ától kezdve

naponta

**hangversenyez**

az ujjonnan szerződtetett

nagybeckerek

**BADA DEZSŐ**

hirneves cigányzenekara.

**Szöllőpermetezéshez**

**Cuprin**

évek óta használatban, számtalan elismerés bizonyítja a biztos eredményt.

Csak azt fogadja el, amelyben a készítő cég teljes címe olvasható.

A dobozokon levő használati utasítás szigoruan betartandó.

**Egy doboz ára K 1:40**

Detsinyi Frigyes mezőgazdasági cikkek laboratoriuma Budapest V. Vilmos császár ut 6.

Kapható:

**Dietzgen Imre és Fiai**  
cégnél Ujvidék.

**Meghívó.**

**A „Dobrotvor” mint szervezetkezes Ujvidéken** alapszabályainak 37. §-a értelmében folyó évi április hó 25-én délelőtt 9 órakor az intézet helyiségeiben

**évi rendes közgyűlését**

tartja, melyre tisztelt tagjainkat ezennel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai: 1. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása. 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság ügyködéséről szóló jelentéseinek felolvasása 3. A mérleg előterjesztése és az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése feletti határozathozatal. 4. A 47. §. értelmében kilépett 3 igazgatósági és 2 helyettes tagnak választása. 5. A felügyelőbizottságnak 3 fagja, 2 helyettese választása.

Ujvidék, 1916. évi március hó 23-án.

**Az igazgatóság.**

**Mérlegszámla 1915. évi dec. hó 31-én.**

Vagyoni	K	f.	Teher:	K	f.
Készpénz	3715	22	Alaptőke	200.000	—
Betétek	164.994	98	Tartalékalap	237.108	40
Cheque-számla	744	45	Biztosítéki alap	31.704	10
Értékpapírok	24.416	50	Nyugdíjalap	33.906	73
Kölcsönök (tagoknak)	306.212	82	Az örökösök követelése	27.350	69
Ház	63.180	—	Letét	776	80
Előlegek	501	50	Felülfizetések	472	87
Lejtár	4356	91	Jelentezett tagok be- fizetési	296	40
Póstaköltség	—	—	Atmeneti tételek	4.868	78
kiadás K 2868:23	—	—	A 66 §. szerint:	—	—
bevétel 2054:77	813	46	1. Tartalékalapnak	—	—
Különféle adások:	—	—	K 41.586:22	—	—
a) Péres követelés K 168:97	—	—	2. Nyugdíjalapnak	—	—
b) Hátralékos halál- esetek díja K 23603:80	—	—	K 4.799:39	—	—
c) 41 kilépett tagnak 15. 16 és 29.b. §. §. ért) a tartozása tö- röltetett K 3683:80 K 1992:0	—	—	3. Biztosítéki alapnak K 4711:28	—	—
d) I kor, 249 halá- lesetnek időelőtti kif- zetése K 2000	22.088	97	4 Jutalékok K 3.443:15	54.540	04
	591.024	81		591.024	81